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Aufgabe A2.

Nachdem der nordamerikanische Waschbér nach Deutschland eingeschleppt worden war,
konnte in einigen Gebieten festgestellt werden, dass die Anzahl der Waschbéren jéhrlich

um 27 % zunimmt.
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Aufgabe A2.1 (1 Punkt)

Legt man dieses Wachstum zugrunde und geht von einem Anfangsbestand von 250 Wasch-
béren in einem Beobachtungsgebiet am Jahresende 2012 aus, lédsst sich der Zusammenhang
zwischen der Anzahl x der von diesem Zeitpunkt an vergangenen Jahre und der Anzahl y
der Tiere annéhernd durch die Exponentialfunktion f mit der Gleichung y = 250 - 1,27%
beschreiben (G = R} x RY).

Zeichnen Sie den Graphen zu f fiir « € [0;10] in das Koordinatensystem.
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Aufgabe A2.2 (2 Punkte)

Ermitteln Sie mit Hilfe des Graphen zu f, um wie viele Tiere der Bestand an Waschbéren
bis zum Ende des Jahres 2020 voraussichtlich zunehmen wird.
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Aufgabe A2.3 (2 Punkte)

Berechnen Sie, in welchem Jahr die Anzahl der Waschbéren voraussichtlich erstmals grofier
als 4900 sein wird.

Aufgabe A2.4 (3 Punkte)

Ermitteln Sie durch Rechnung, am Ende welchen Jahres voraussichtlich erstmals iiber 900
Waschbéren mehr als im Jahr zuvor registriert werden.

Aufgabe A2.5 (1 Punkt)

Durch die Zunahme des Waschbérenbestands in einem Gebiet ging die Anzahl an Kormo-
ranen, einer Vogelart, von anfiinglich 3600 Vogeln um jéhrlich 6% zuriick.

Der Zusammenhang zwischen der Anzahl x der Jahre und der Anzahl y der Kormorane
ldsst sich niherungsweise durch eine Exponentialfunktion der Form y = yg - K beschrei-
ben (G =R{ x Rf; yo € RT; ke RT\ {1}).

Geben Sie die Funktionsgleichung an.
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Loésung

Aufgabe A2.

Nachdem der nordamerikanische Waschbér nach Deutschland eingeschleppt worden war,
konnte in einigen Gebieten festgestellt werden, dass die Anzahl der Waschbéren jiahrlich
um 27 % zunimmt.

Aufgabe A2.1 (1 Punkte)

Legt man dieses Wachstum zugrunde und geht von einem Anfangsbestand von 250
Waschbéren in einem Beobachtungsgebiet am Jahresende 2012 aus, lidsst sich der Zu-
sammenhang zwischen der Anzahl x der von diesem Zeitpunkt an vergangenen Jahre
und der Anzahl y der Tiere annihernd durch die Exponentialfunktion f mit der Glei-
chung y = 250 - 1,27" beschreiben (G = R x Ry).

Zeichnen Sie den Graphen zu f fiir « € [0;10] in das Koordinatensystem.
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Losung zu Aufgabe A2.1

Wertetabelle
fiy=250-1,27"

Wertetabelle erstellen:

Erlduterung: Runden

Es wird auf ganze Zahlen gerundet, da es sich um Tiere handelt.
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¥y | 250 ‘ 318 |403 |512 | 650 | 826| 1045 | 1332 | 1692| 2145 | 2728
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Aufgabe A2.2 (2 Punkte)

Ermitteln Sie mit Hilfe des Graphen zu f, um wie viele Tiere der Bestand an Waschbiren

bis zum Ende des Jahres 2020 voraussichtlich zunehmen wird.
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Losung zu Aufgabe A2.2 Aufgabe A2.3 (2 Punkte)

Berechnen Sie, in welchem Jahr die Anzahl der Waschbéren voraussichtlich erstmals gro-

Werte am Graphen ablesen . )
Ber als 4900 sein wird.

Losung zu Aufgabe A2.3
y &
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Erlduterung: Gleichsetzen
2000 |
Man setzt hier gleich und rundet spéter auf. Gefragt ist ja nach dem Jahr an dem
der Bestand erstmals grofier als 4900 wird.

1200 |

1700
1600 |

250 - 1,27% = 4900 | :250
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1800 Erlduterung: Logarithmieren

i Die Exponentialfunktion 1,27% kann durch den Logarithmus log; 5; aufgehoben
] werden.
Beispiel: 27 =8 <= logy2® =log,8 <— x=3

4900
1,27" = 50 | logi o7

r=lo 4900
T = 108 o7 250
x~ 12,45
Anzahl der Tiere 2012: 250

Erlauterung: Erlduterung

Erlauterung: Erlduterung Es wird nach dem Jahr gefragt an dem der Bestand erstmals grofier als 4900 wird.

Zwischen dem Ende 2012 und 2020 vergehen 8 Jahre. Am Graphen wird der y-Werte Deswegen wird an dieser Stelle aufgerundet.
fiir x = 8 abgelesen.

2012 + 12,45 = 2024,45 = 2025

Anzahl der Tiere 2020:  ca. 1700
Im Jahr 2025 wird die Anzahl der Waschbéren erstmals groBer als 4900 sein.

Der Bestand wird um ca. 1700 — 250 = 1450 Tiere zunehmen.
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900
Aufgabe A2.4 (3 Punkte) @ = logy o7 P (T

Ermitteln Sie durch Rechnung, am Ende welchen Jahres voraussichtlich erstmals iiber

900 Waschbédren mehr als im Jahr zuvor registriert werden. r~ 11,84

Losung zu Aufgabe A2.4

Erlduterung: Runden

Ezxponentielles Wachstum Es wird nach dem Jahr gefragt an dem der Bestand erstmals gréfer als 900 ist im
Vergleich zum Vorjahr. Deswegen wird an dieser Stelle aufgerundet.

Anzahl der Waschbiren nach z Jahren: 250 - 1,27%

1 2012 4 11,84 = 2023, 84 = 2024

Anzahl der Waschbéren nach  — 1 Jahren: 250 - 1,27%
Ende des Jahres 2024 werden voraussichtlich erstmals iiber 900 Waschbédren mehr als im
Vorjahr registriert.

250 - 1,277 — 250 - 1,27° 1 = 900

Erlduterung: Potenzregeln

. . Aufgabe A2.5 (1 Punkte)
Hier wird folgende Potenzregel angewendet: )

Durch die Zunahme des Waschbérenbestands in einem Gebiet ging die Anzahl an Kor-
a® - a¥ = a*tY moranen, einer Vogelart, von anfinglich 3600 Végeln um jihrlich 6% zuriick.
Der Zusammenhang zwischen der Anzahl z der Jahre und der Anzahl y der Kormorane
lésst sich ndherungsweise durch eine Exponentialfunktion der Form y = yo - k¥ beschrei-
250 - 1,27 — 250 - 1,27 - 1,271 = 900 ben (G =Ry xRy; yo € RY; ke RT\ {1}).
Geben Sie die Funktionsgleichung an.

Erlduterung: Ausklammern Losung zu Aufgabe A2.5

Der Term 250 - 1,27% wird ausgeklammert.
Ezxponentielles Wachstum

250 - 1,277+ (1 —1,2771) = 900 | 250 (1—-1,2771) Yo = 3600
Erlduterung: Logarithmieren Erliuterung: Anderungsrate
Die Exponentialfunktion 1,27% kann durch den Logarithmus log; 5; aufgehoben Die Anderungsrate k setzt sich zusammen aus 1+ p bei positiven Wachstum bzw.
werden. 1 —p bei negativen Wachstum (Zerfall oder Abnahme), wobei p die prozentuale

Veréanderung ist.
Beispiel: 2° =8 <= log,2°=log,8 <<= z2=3

k=1-10,06=0,94
900

1,277 = 2 !
250- (1—1,27°)) | lomiar

= y=23600-0,94"
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